



# 本溪县:实干创新谋突破

本报记者 许蔚冰

提要

今年前8个月,本溪满族自治县固定资产投资累计完成22.7亿元,在本溪市排名第一;社会消费品零售总额完成7.8亿元,同比增长13.6%;重点景区接待游客338.29

万人次,综合收入2.56亿元,同比增长174.5%和253.2%……

今年是辽宁实施全面振兴新突破三年行动的首战之年,本溪县上下大胆创新,埋头苦干,认真贯彻落实辽宁

省、本溪市的总体要求和部署,全方位实施本溪县全面振兴新突破三年行动,在打好打赢新时代东北振兴、辽宁振兴的“辽沈战役”征程中以实干作风、奋勇争先,不断实现新的突破。

## 用新思维绘新蓝图

许蔚冰

枫都新语

实现全面振兴新突破,需要新思维、新作为。

本溪满族自治县通过苦干、实干和肯干,在这个金秋收获全面振兴新突破三年行动首战的丰硕成果:今年1月至8月,固定资产投资总量在本溪市排名第一,社会消费品零售总额同比增长13.6%,规模以上工业增加值同比增长6.6%,重点景区接待游客数量和综合收入分别同比增长174.5%和253.2%……

一系列数据和成绩为本溪县全面振兴新突破三年行动注入了强劲动力,也为全县持续推进高质量发展、实现三年行动首战告捷奠定了坚实基础。

经过梳理可以发现,本溪县正是在创新、求新上进行大胆尝试,在全面振兴新突破三年行动中不断抢抓新机遇,取得新突破。

大胆创新,肯干实干,首先体现在工作中引入新方法,比如本溪县为重点企业配备“服务秘书”,深入开展“进企业”专项行动等,这些灵活而务实的举措,不仅赢得了企业赞许,而且成为项目建设的内在动力。在更广义的范围,它更是全县知难不为难,敢干更敢拼的体现,使得全县在全面振兴中实现了突破,为发展大局赢得了主动。

大胆创新,肯干实干,其次体现在工作中挖掘新潜力,发挥新优势。本溪县长期是以山水秀丽、人文独特蜚声省内外,但全县并没有在此基础上裹足不前,墨守成规,而是积极聚合各方力量,制定相关方案,主动作为,锐意进取,进一步深挖旅游资源,扩大优势项目建设,做强做大旅游产业。同时,本溪县立足“旅游+”,建设“一沟一品”特色项目,不仅扩大了自身的旅游知名度,还积极促进了乡村振兴。

大胆创新,肯干实干,再次体现在对未来发展上的长远规划上。融入沈阳现代化都市圈虽然是沈阳市与本溪县共同推进的项目,但本溪县作为距离沈阳市仅2个小时车程的“一箭之地”,目前正围绕营商环境、产业发展、社会民生、生态治理等重点,扩大区域合作覆盖面,通过“一体化”实现“多元化”,加快提升发展能级,为自身高质量发展谋得了新机遇。

新时代有新使命,新征程有新任务,新伟业有新思维,全面振兴新突破三年行动是一个系统而长期的工作,美好蓝图已经绘就,光荣使命催人奋进。本溪县将以更加高昂的斗志、更加有力的举措、更加优良的作风,奋力在新时代辽宁全面振兴中争先争位,为打好打赢新时代东北振兴、辽宁振兴的“辽沈战役”作出更大贡献。

本溪县快讯 KUAIXUN

## 建立“责任链” 推进农村人居环境治理

本报讯 记者许蔚冰报道 今年以来,本溪满族自治县通过党建工作与农村人居环境整治深度融合,为建设宜居宜业和美乡村提供了坚强的组织保障。

全县将整治工作细化到98个村的714个网格中,形成上下贯通的“责任链”。截至目前,共清理农村公路边坡塌方18处,清理浆砌边沟2350米,清除违规广告牌23处,清理农村生活垃圾7145吨,村内沟渠557公里,“三堆”666处。

本溪县坚持干部带党员,党员带群众原则,村干部、驻村“第一书记”、党员充分发挥示范引领作用,带头做好垃圾清理、村容整治等工作,引导村民自觉参与到人居环境整治中来。通过宣传“垃圾分类”“厕所革命”等人居环境整治内容,本溪县评选出“红映枫乡宜居美村”,营造了全民动员、人人参与、争做示范的良好氛围。

## 实施缆线入地工程 提升居民满意度

本报讯 记者许蔚冰报道 日前,本溪满族自治县在创建全国文明城市的进程中,以老旧小区改造为契机,把小区无序的空中缆线作为重点治理工程,实行引缆入地,在促进文明城市品质升级中取得了突出成效。

据介绍,老旧小区改造是与创城同步开展的惠民工程,本溪县对核心区域的7个小区实施空中缆线入地集中治理,目前通信、电视缆线已经入地7400延长米。

改造后的本溪县根治了道路与楼宇之间的乱线,通信与电视缆线由分散变集中、由地上变地下,彻底解决了小区空中缆线“乱”的问题。另外,缆线入地工程与老旧小区基础管网配套工程、旧楼暖房子工程建设同步实施,相得益彰,使得老旧小区的整体面貌焕然一新,居民的幸福感和满意度有了很大提升。

## 成立工作专班 为企业纾困解难

本报讯 记者许蔚冰报道 今年以来,本溪满族自治县税务局深入推进党建融合工作,为政策落实增强动力,解决企业遇到的现实难题。

本溪县税务局成立工作专班,以针对性强的精细化志愿服务解决企业“急难愁盼”问题。通过志愿服务与“便民春风行动”,累计开展“送政策”进校园、进机关、进企业、进社区等活动60余场次,政策大讲堂30余场,服务3500余人次,面对面回应需求意见70余项次,累计发放各类政策宣传资料1万余份。

接下来,本溪县税务局将依托工作专班,并整合党员先锋队、巾帼志愿阳光站、青年志愿者服务队等载体,打造“党建做车头、党员骨干做车厢、志愿行动做铁轨”的列车式总体框架,强化服务企业力度。

## 发挥资源优势 做好“旅游+”文章

9月19日11时,在关门山国家森林公园五彩湖畔,工人师傅孟祥惠正与同事们紧张焊接着一个搭建在湖面上的200余平方米的铝塑钢眺望台。接下来几天,眺望台上还将安装一面特制镜子,数十米外的山巅和台下的湖水将以水天一色的形式映入镜中,将成为关门山国家森林公园的一处新景点。

公园负责人告诉记者,此处景点已经被命名为“天空之境”,它与公园同时修建的“月老广场”“动物园”等景点都将在今年国庆假期投入使用,为游客带来新的游玩体验。

据介绍,几处新景点的修建均是今年开始的,之所以在原本以“红枫透人间”著称的关门山国家森林公园继续追加投入,一方面是出于提升游客观感的考虑,另一方面也是对旅游业发展充满了信心。

有关部门预计,今年国庆期间,前来关门山国家森林公园的游客数量将较去年同期增长40%左右。这样的期待并非没有依据,数据显示,2023年1月至8月,本溪县重点景区接待游客338.29万人次,综合收入2.56亿元,同比2022年增长174.5%和253.2%,同比2019年增长62.6%和49.3%。

游客数量的激增正成为本溪县前8个月开展全面振兴新突破三年行动工作的一个缩影。

游客的到来不仅提升了本溪县的知名度,更促进了乡村经济的发展。本溪县文旅部门相关负责人表示,今年以来,本溪县坚持以生态为依托,农业为基础,文化为主脉,沟域经济为契机,助推乡村旅游产业大发展、快发展。

本溪县按照“一带一色、一沟一品”发展要求,规划了10个特色农业示范区以及1000个农家乐的产业布局,深入挖掘和发挥本溪县自然生态、农业产业等资源优势,推动了乡村旅游产业发展。

乡村旅游的发展又促进全县“旅游+”的融合,在“旅游+文化”上,本溪县包装申报了9个非遗项目;在“旅游+乡村休闲”上,本溪县全力打造了一批休闲观光精品旅游线路;在“旅游+体育”上,本溪县先后举办了休闲健步走、越野挑战赛等;在“旅游+康养”上,以关门山、老边沟、大石湖为主体的森林避暑项目正越来越受到游客的青睐。

## 聚力项目建设 培育高质量发展动能

9月20日,在本溪县小市镇,占地面积48.7亩、总建筑面积24714平方米的“东北道地药材精深加工”项目的厂房建设已经完成,目前开始进入设备引进和安装阶段,工人们在厂房内外进行清洁和局部设施调试。

由本溪龙宝健康产业有限公司建设的“东北道地药材精深加工”项目,利用林下山参和林下有机人参的东北道地药材资源优势,将按计划逐年安装东北道地药材精深加工生产线5条,项目建设总投资1.33亿元,达产后预计每年实现销售收入1.94亿元,利润2209万元。

当天同样呈现出忙碌施工场面的还有超薄光伏背板玻璃加工生产线,总投资2亿元。

今年以来,本溪县深入开展“项目建设落实年”活动,严格落实要素攻坚、“亮赛”评比推进机制。全县项目纳入本溪县项目库69个,已全部开工。固定资产投资累计完成22.7亿元,在本溪市排名第一。

与此同时,今年1月至8月,本溪县社会消费品零售总额完成7.8亿元,同比增长13.6%,全市排名第二。限上社会消费品零售总额累计完成1.07亿元,同比增长18.1%,限下社会消费品零售总额累计完成394.7万元,同比增长21.5%。

在工业经济运行方面,本溪县扎实开展“实体经济服务年”活动,为46户重点企业配备“服务秘书”,深入开展“领导干部进园区、进企业”专项行动,帮助企业协调解决问题42个。加快企业改造升级,参铁集团投资2.5亿元,实施了超低排放提升升级改造项



本溪县关门山国家森林公园秋景宜人。

本版图片由本溪县委宣传部提供

目。推动企业开拓市场,华岳精工订单量同比增长300%,卡倍亿销售收入同比增长47.6%。加大停产半停产企业盘活力度,已盘活9户企业。推动12户企业“小升规”,其中8户企业已达升规标准。今年以来本溪县规模以上工业完成产值51.9亿元,规模以上工业增加值同比增长6.6%。

## 创优营商环境 提升地区核心竞争力

在本溪县相关负责人看来,无论是旅游经济的发展,还是项目建设的推进,都与全县营商环境的优化息息相关。据介绍,截至8月份,本溪县好差评部门覆盖率、网办率、电子印章部门覆盖率等在全市各区中排名第一。

本溪县营商环境的优化得益于全速推进“一网通办”业务。按照上级“一网通办”关于事项覆盖率、好差评部门覆盖率等相关指标考核要求,本溪县指导和提醒各涉关单位提升各项考核指标,今年1月至8月下发办件提示单16次,并印发了提升办件指标的具体方法。

今年1月至8月,本溪县在一体化政务服务平台产生办件事项总数113项,办件7000余件,事项覆盖率13%,好差评部门覆盖率100%,签章2万余次,验章1万余次,实时产生证照数8000余个。

市场主体持续壮大成为本溪县营商环境优化的一个直接显现。本溪县建立了培育壮大市场主体现场办公会,建立“日汇报、周调度、月总结”工作制度,目前完成市场主体净增长1184户,完成“个转企”80户,新设立经营主体1931户,同比增长33.54%,同时开展“遍访企业送服务”“领导干部进企业”活动,走访企业30余家次。

农业经济发展和民生就业保障是营商环境优化的另外两个体现。在农业农村发展方面,本溪县大力发展现代农业,全县粮食作物播种面积28.75万亩,其中,大豆播种面积为0.944万亩,油料作物播种面积0.032万亩,正常年景粮食产量稳定在2.49亿斤以上。新建高标准农田建设项目计划总投资2800万元,共涉及7个行政村,目前已完成总进度的33%,预计12月完工;2023年开展中药材绿色高质量发展行动,建设两个攻关试验区,面积170亩;建设核心示范区6个,面积3513亩;建设辐射带动区10个,面积10223亩。成立本溪县中药材产业发展协会1个,成立中药材专业合作社16家。培育市级以上龙头企业42家。

在民生保障方面,今年前8个月,本溪县新增城镇就业1555人,失业人员再就业2360人,城镇登记失业率为3.19%,完成本年度工作目标任务的77.8%。养老机构护理型床位占比达到53%,提前完成年度目标任务。异地就医直接结算率为68%,药品和医用耗材集中带量采购品种为467种。安全生产累计检查企业4047家次,排查并整改隐患3144条,食品抽样223

批次。

## 加快开放合作 融入沈阳现代化都市圈

9月20日上午,位于本溪县田师傅镇境内的本桓高速项目三工区一片忙碌景象,20多米高的机械臂和往来的残土运输车正紧张作业。起于马路沟隧道进口,终于魏家堡子村9号路基互通A匝道桥建设已进入关键施工阶段。

匝道桥全长1172米,最高墩柱50米,下部结构采用肋板台,是本桓高速公路全线重点管控性工程之一。目前A匝道桩基已经完成167根,承台完成8座,项目负责人表示,匝道桥的建设将极大拉近本溪县与沈阳的距离,这让本溪县成了全市加快推进“一圈一带两区”建设的重要组成部分。

据介绍,本溪县已与沈阳市于洪区共同拟定了《沈阳现代化都市圈于洪区与本溪县本溪满族自治县结对合作框架协议》,其中交通先行,拉近沈阳都市圈的空间距离是第一步工作,目前已经投入上亿元,维修改造将成为沈阳后花园精品旅游道路。

本溪县还将积极开展生态共治,

加快推进绿色能源项目。目前已经成立工作专班专项推进太子河抽水蓄能电站项目建设,为沈阳都市圈储备绿色能源。

在融入沈阳现代化都市圈过程中,本溪县还将在产业共链、智能升级、文旅共建、平台共享、医疗互惠方面持续发力。其中本溪县配合沈阳汽车产业链延链补链,分别推进了德科斯米尔年产13万套汽车线束扩建项目建成投产和卡倍亿新能源汽车线束生产线建设项目试运行;一批休闲赏枫旅游等精品旅游线路被推出;本溪县政务服务大厅设立省市联办都市圈通办综合窗口,实现了电子社保卡申领等业务跨区域协同办理;另外,本溪县相关医院还与中国医大一院、盛京医院、北部战区总医院及辽宁省肿瘤医院建立医疗联盟,实现都市圈患者双向转诊,并实现省内异地就医联网结算,切实方便百姓就医。

本溪县相关负责人表示,本溪县将围绕营商环境、产业发展、社会民生、基础设施、科技创新、生态治理等重点领域,继续拓展与都市圈各市合作的深度和广度,积极打造沈阳现代化都市圈“护城河”,为都市圈建设添砖加瓦。



本溪卡倍亿电气技术有限公司线缆生产车间。



本溪县高官镇松树台村绿康农产品种植有限公司千亩葡萄园。